

设计制度创品牌 鼓励学生“玩”起来

慈溪中小学刮起“最炫文化风”

园刮起的“最炫文化风”，让学生玩出了兴趣，玩出了文化。

“经济社会发展到今天，教育的重点不再是单纯的普及程度或者升学率，而是素质教育的整体推进。素质教育的关键在校园，校园能培养学生的兴趣，让学生掌握技艺。”慈溪市教育局局长张志锋表示。

设计制度鼓励学生“玩”。为增强学校文化建设的政策引导，慈溪把学校文化建设列入考核，并在全省率先引入第三方专业评估机构开展每学年一次的

“素质教育星级学校”评估活动，由省教育评估院独立开展评估工作，素质教育星级学校评估指标中，与校园文化有关的指标分值占基础性指标分值的四分之一，占发展性指标分值的近二分之一，以此来引导和激励校园文化建设力度。

同时，慈溪教育部门鼓励各学校打造特色文化名片。各地的中小学校通过课程设计、活动安排，将麦秆画、剪纸、茶艺、青瓷瓯乐、空竹、陶艺等非物质文化遗产引入校园。匡堰镇上林小

学开辟了茶艺实践室、茶艺表演室，教授学生书茶诗、绘茶画、弹茶曲、唱茶歌，整个校园充满浓浓茶香、袅袅茶韵，茶艺也因此成为学校的文化名片。

不仅政府有政策引导，学校也有措施激励。在慈溪阳光实验学校，只要学生有一方面特长或者优秀表现，就会被发放“七彩阳光卡”，这张卡从和谐交往、才艺发展、勤思好学等七个方面进行考核，定期小结，鼓励学生自我发展。能玩会玩的学生还替代以往的名人头像被挂在校园显眼处。

“在这样的环境下，我们的孩子每时每刻都能接受艺术的熏陶。”一位学生家长这样常说。

“涂鸦”涂出全国优秀漫画教学基地。周巷镇潭北小学把儿童漫画作为特色项目，通过丰富多彩的校园漫画文化活动，提升了校园文化建设水平，学校成为省内首个全国儿童漫画优秀创作基地。该校还建了乡村学校少年宫，逐步设置了跆拳道、木兰刀、舞龙、腰鼓、门球等42个校园项目，让孩子们玩出了味道。



本报讯（通讯员孙旭红 孙云东记者项一嵚）慈溪阳光实验学校年仅10岁的小学生岑昶，已是围棋业余四段，并在大大小小的围棋比赛中多次获得冠军。“培养孩子的兴趣，使他从小就能掌握一门技艺，终身陪伴孩子左右。”该校校长施国柱昨天说。慈溪校

“世界杯后遗症”——

耳聋耳鸣门诊增加近两成

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员刘扬）笔者从宁波市中医院耳鼻喉科了解到，近期耳鸣、耳聋患者较平时多了近两成，这与世界杯熬夜看球有一定关系。如今虽然世界杯结束了，但这几天还不时会有人因“世界杯后遗症”——耳聋、耳鸣来耳鼻喉科就诊。

张先生平时工作繁忙，下班后还要照顾孩子，忙得团团转。但身为球迷的他，不忍错过世界杯足球盛宴，经常熬夜看球。他在熬夜看完世界杯1/4决赛后，早晨醒来突然感觉左耳耳鸣，耳朵像棉花塞住一样，听不清楚。他立即到市中医院耳鼻喉科就诊，电测听结果显示：左耳重度感音神经性听力损失，被医生诊断为“突发性耳聋”，需住院治疗。经常规治疗以及中药、针灸综合治疗2周后，张先生耳鸣减轻，听力明显好转，已可正常生活和工作。

据市中医院耳鼻喉科贾旭锦博士介绍，耳鸣耳聋是多种疾病的常见症状之一，比如中耳炎、鼓膜穿孔、流行性感冒、颅脑病变、高血压等病症都可能出现耳鸣耳聋，积极防治引起耳鸣耳聋的各种疾病，是防治耳鸣耳聋的关键。

宁大附院再推惠民行动

出租车司机、环卫工人、外来务工妇女、社区老人等6类特定人群享受免费体检

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员庞贊）笔者从宁大附属医院获悉，继去年率先在全市卫生系统推出“六百公益惠民行动”后，今年该院继续推出这项惠民行动，继续为的哥的姐、环卫工人、外来务工妇女和社区老人等6类特定人群开展免费体检，并建立健康档案。

据悉，这次将为100名环卫工人和100名出租车司机体检，为100名70岁以上老人开展骨密度测定及早期糖尿病筛查，为100名外来务工女性进行妇

科及乳腺检查，为100名福利院儿童建立健康档案并长期随访，为100名社区老人进行白内障专项检查。

笔者了解到，去年受检的75名出租车司机中55人有颈椎退行性病变，参检的环卫工人中超一半人肺部有异常，参检的138名女性中有127人患不同程度的小叶增生或乳腺增生。值得关注的是，原先多发在中老年人身上的骨质疏松、缺钙，在年轻人身上也越来越多见了。



点亮低碳路

连日来，在象山“绿色照明——LED路灯改造”工程现场，电力工人忙着摘除旧钠灯灯具，然后装上崭新的LED灯具。去年7月，该县启动为期两年的节能路灯推广项目，对全县3193盏路灯进行升级改造，目前工程已进展过半。完成后，年节电量将达到161.6万千瓦时，按普通城市家庭月用电量200千瓦时计算，相当于8000余户家庭一个月的用电量。

（徐能 陈光曙 周科 摄）

政策资金引导 改进登记制度 建设服务平台

社会组织成为我市正能量传播者

本报记者 杨静雅 通讯员 邓天武 翁晓晖 实习生 杭凌凌



独居老人需要有人陪自己聊天，大龄青年需要有人给自己介绍对象……随着社会发展，政府提供的惠民医保、免费教育等整齐划一的服务已经不能满足市民的多样性需求。如何让擅长给居民提供个性化服务的社会组织快速成长起来？近年来，我市用政策和资金引导社会组织参与社会服务、改进社会组织登记制度、深化社会组织服务平台建设，取得了良好成效。据市民政局统计，截至今年6月底，我市依法登记的法人社会组织5673家，另有11081个备案的基本社区社会组织，这些社会组织绝大多数是公益类社会组织，正成为我市正能量的传播者。

用政策和资金引导 社会组织参与社会服务

近年来，在民政部门的建议和推动下，我市各级党委和政府部门推出了一系列有利于社会组织发展的政策。去年，市委、市政府专门出台了《关于加快建立现代社会组织体制促进社会组织健康有序发展的意见》，市民政局会同相关部门制定了《关于推进政府向社会组织购买服务的实施意见》，将政府向社会组织购买服务资金纳入财政预算管理。去年，市本级设立了社会组织发展专项资金，市级财政每年拿出500万元资金，用于社会组织服务项目补助。修订出台了《宁波市社会组织评估管理办法》和社会组织分类评估指标体系，对获评4A级以上评估等级的社会组织进行专项补助（其中5A级补助3万元，4A级补助2万元）。

市民政部门还积极争取国家资金，扶持社会组织发展。经市民政局的积极争取，去年我市3个社会组织参与社会服务项目获中央财政立项支持，今年，宁波市慈善总会的“衣循



务平台建设，全市现有大大小小社会组织服务中心138个。

这些社会组织服务中心由100平方米至1000平方米不等，选拔热爱公益事业的社工或居民担任负责人和工作人员。一部分社会组织在里面接受“孵化”，更多的社会组织则以参与公益项目创投的形式从各社会组织服务中心获得资金支持。

我市很多县（市）区对这些服务平台建设有经费保障。从2008年开始，江东区民政局在各社区给社会组织建家，取名邻里中心，其功能定位主要是承接政府公共服务或社会事务项目、服务其他社区社会组织。在经费保障上，明确区财政按照户籍人口每人每年不少于2元的标准安排基础设施建设经费，目前为50万元；街道按照相同的标准每年安排日常运作经费；民政部门每年争取不少于50万元福彩公益金，开展社区公益创投和奖励示范组织。在去年年底，江东区邻里中心举行公益洽谈会，为辖区内的32个社会组织募集到了108万元的项目实施资金。

很多在这些社会组织服务平台孵化出的社会组织，已经开始服务社会。2010年，海曙区建立了浙江省第一个社会组织服务中心，在三年多的时间内，孵化出了26个社会组织。“自闭症儿童家长QQ群”两年前进入该中心“孵化”，至今已华丽转身为拥有民办非企业执照的“星宝自闭症家庭支援中心”，会员由最初的20多人增加到300多人，去年还得到了社会各界几千万元资金支持。

去年到我市考察社会组织工作的民政部民间组织管理局副局长廖鸿说，在全国各大城市中，宁波的社会组织服务中心最多，已经形成了全国最大的社会组织“孵化群”，它们激发了社会组织的活力和参与社会治理的能力，为政府将适合由社会组织提供的公共服务和解决的事项交由社会组织承担打下了坚实的基础，在全国具有示范意义。

去年10月上旬，中央政法委书记孟建柱在我市考察时，高度肯定了我市用社会组织服务中心培育社会组织参与社会服务和社会治理的做法。

横溪农民乐享露天电影

本报讯（朱军备 郑拓 续大治）“这几天，镇里放露天电影，场爆满。”昨晚六时半，家住鄞州区横溪镇的张燕饭后照例来到电影院门口文化广场看电影。至今，当地人享受免费电影的福利已经有1年多了。

电影放映时间还没到，前来观影的群众已经把看台围了个水泄不通，有人甚至自带凳子，早早地在看台前占了好位置。“虽然是免费电影，但电影可看性一定要强，放映的影片基本是两天一部，也不乏城市电影院刚下线的影片。”影剧院负责人李师傅说，文化广场的电影放映预计会持续2个月时间。

[上接第1版]第一笔订单不仅给王一鸣带来了近十万元的利润，也让锦浪公司的产品正式获得国际市场的认可。随后，订单接踵而至，锦浪公司开始一路高歌猛进。

不懈的追梦人

起步之初，王一鸣就把科技和人才放在了公司最重要的位置，“没有土地，没有设备，可以外协、外购，但是没有人才，人家绝对不会给你外协！”刚刚站稳脚跟的锦浪公司，每年第一个计划和预算就是要花多少钱去招募人才，没有花掉预算说明公司人才采购工作没完成。王一鸣说，“我们从来不指望招来一个人才，企业就马上有所变化；也从来不认为每个招来的科技人才、投入的科技项目都能成功。但是，没有今年的投入，就没有明年的收获。”

不断地创新、研发，让“锦浪”在曾经一片空白的新兴能源领域，做出了全新的探索：世界上第一个把40个可编程功率曲线点应用到风力并网逆变器产品，世界上第一台通过英国风机MCS认证和美国SWCC认证的10千瓦功率等级风电机组，第一台实现各个国家上网标准参数和风电太阳能应用软件切换的并网逆变器……

七八年间，王一鸣带领团队创造了三十多项专利，公司产品全部拥有自主知识产权。也正是这些首创技术，使锦浪公司成了行业中的技术先驱，成为国际分布式风电领域最为知名的企业之一，在多个领域保持着全球或全国第一。公司批量生产的产品几乎全部外销，产品打入了全球70多个国家和地区的市场，产品销售额也连年翻番，短短几年年产值已从刚刚创业时的百万元级增加到如今的亿元级。

社会组织成为正能量的传播者

“子涵志愿服务队”定期给高龄老人剪指甲；“绿丝带”双休日给边远地区老人拍照片；“芳燕红线联姻部”为大龄青年找对象；“宁静港湾”帮家庭修补裂缝；“春风就业服务队”为长期找不到工作的居民查找原因……得到了政府和社会的支持的社会组织，正在成为正能量的传播者。

去年以来，市医学会联合市农工民主党组织专家分批到偏远山区开展“名医下乡”活动，直接服务人数5000余人次；海曙心理援助协会，先后推出了“铸爱”和“和谐婚姻家庭项目”、“小桔灯”学习困难儿童心理援助项目、“蓝丝带”外来小学生心理援助项目、“向日葵阳光心屋”等5个公益项目，使2000多人受益……像这样的例子，举也举不完。

我市的社会组织还帮政府做了很多自身无法或不擅长做的事。江东区百丈街道有60余名社区矫正和吸毒人员，这些人最缺少的是自信心和就业技能。街道和社区干部很想帮助他们，但由于他们对干部怀有“敌意”，门都敲不开。去年8月百丈街道社会组织服务中心培育了“天音心理援助工作室”和“光华特殊群体就业指导中心”两个社会组织，前者使37名社区矫正人员家庭关系改善，后者帮助11名吸毒人员创业或就业。

受到支持的社会组织还在突发事件中发挥了重大作用。获得海曙区社会组织服务中心场地和资金支持的宁波市四明户外应急救援队，在去年宁波遭遇百年一遇的洪水中，自带冲锋舟转移220多名被困群众。

我市社会组织中涌现出了许多先进人物，在近两年我市的“道德模范”、“最美宁波人”和“宁波好人”的评选中，有很多道德楷模从社会组织中脱颖而出。仅据北仑区民政局统计，近几年来，北仑区社会组织中涌现了10余位获得省、市、区级道德模范的公众人物。

改进登记制度，鼓励社会各界组建社会组织

近年来，我市按照统一登记、分级负责，转变职能、简政放权的要求，稳步推进社会组织直接登记制度。

2012年，我市首先对公益慈善类社会组织实行直接登记，2013年，进一步扩大直接登记范围，对行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类等四大类社会组织实行向市民政部门直接登记。其中行业协会商会类、科技类、公益慈善类社会组织向市、县两级民政部门申请直接登记，基金会限市

元，福彩公益金670.5万元），带动社会资金上千万元，主要用于社会组织服务平台建设、公益项目创投、社会组织培训等服务项目，为社会组织健康发展提供了财力保障。

我市各级民政部门还积极搭建公益项目对接平台，吸引社会力量支持并参与社会服务，拓宽社会组织筹资渠道。

继去年“三百”（百家企业、百家社会组织对接百个公益项目）活动成功实施后，今年，市民政局继续指导市公益服务促进中心开展第二届“家具杯”公益项目设计大赛，并联合市委组织部举行“2014宁波公益集市”，推动企业及其他社会组织的公益服务资源整合和社会组织的公益服务生产实现有效对接。

据统计，去年，我市共投入专项资金1827.5万元（其中财政资金1157万

深化社会组织服务平台建设

近年来，我市全面推进社会组织服